

2025年广西国际林产品及木制品展—— 第四届南方花卉苗木交易会暨第六届广西花卉苗木交易会

责任编辑 陈春霏 版式 杨斯诗 责任校对 陈建师

2025年11月3日 星期一

以花为媒 绘就产业民生共荣图景

2025年广西国际林产品及木制品展——第四届南方花卉苗木交易会暨第六届广西花卉苗木交易会见闻

□本报记者 周子琪

金秋时节的桂林，繁花似锦，丹桂飘香，生机盎然。昨天，为期两天的2025年广西国际林产品及木制品展——第四届南方花卉苗木交易会暨第六届广西花卉苗木交易会（以下简称“花交会”）在桂林顺利落下帷幕。

这场汇聚了广西、福建、江西、湖北、湖南等10省区市力量的盛会，不仅是花卉苗木产业的一次集中亮相，更是链接产业与民生、融合经济与文化的重要平台。各地展商、本地商户、广大园艺爱好者和市民游客在花海中，共同谱写一曲产业兴旺、民生幸福的和谐乐章。

家门口的“黄金桥”

产业升级新机遇

对于桂林本地花卉苗木商户来说，这场在家门口举办的展会，是名副其实的“黄金桥”。在这里，他们既能近距离捕捉行业前沿动态，也能借助展会平台拓宽销路、打响品牌，亲自感受桂林花卉苗木产业蓬勃向上的脉动。

在叠彩区尧山花卉基地，从事花卉苗木行业二十多年的本地商户潘龙达，自2009年入驻后便与这片土地深度绑定。“每年我都盼着展会来，这是家门口的‘黄金机会’，能聚人气、提名气！”潘龙达的话语里满是期待。此前，他经营的花卉苗木主要依靠线下门店销售，而近年来花交会的持续举办，不仅为他的店铺带来了人气，更让他结识了大批合作伙伴，产品销路越走越宽。这一切，让他真切看到了产业升级的新可能。

乘着花交会的东风，潘龙达两年前开始转型。他将自家“龙达园林”重新规划，打造成集休闲体验与游玩观光于一体的精品园。如今走进园内，游客既能在花丛间漫步，也能在网红花境、特色花艺布景前定格美好，昔日单纯的苗木销售地，变成了兼具观赏性与体验感的新空间。

同样在尧山花卉基地，作为花交会主会场十大精品园之一的“廖家小铺”的老板文小云正忙着照料刚到一批花卉。“这都是花交会带来的新客户！”她拿着订单笑着介绍。四年前开店时，文小云主营绿植批发与园林设计，客户主要集中在桂林市区以北的龙胜、三江以及湖南部分地区，而随着花交会连续举办，她的销售版图不断向南延伸。“以前荔浦的客户都去广州拿货，现在通过展会知道桂林有一手好货源，今年好几批大单都来自荔浦！”

展会不仅是销路的“扩音器”，更是商户成长的“助推器”。文小云的店铺早完成升级——木头搭建的茶室隐匿在绿植间，夏日里流水潺潺的造景既透着自然野趣，又为客户提供雅致空间。“我们常去外地学习，配合展会的节奏做好升级。”她坦言，往年展会多聚焦园林绿化大场景，而今年展会内外增设的家庭园艺展区让她眼前一亮。阳台绿植这类家庭造景的展示，恰好与她的园林设计服务理念高度契合，也为后续业务拓展指明了方向。

“家门口的展会就像一座桥，一头连着我们，一头连着更大的市场。”文小云的感慨道出了众多桂林花卉苗木商户的心声。这座“桥”，不仅让他们看到了产业升级的希望，更让他们对未来的展望充满信心。

多地联动促交流

以花为媒谋共赢

在花交会1号馆里，各地展商齐聚于此，为花卉苗木产业的协同发展注入新活力。

众多外地展区中，福建省花卉协会组织的展区格外引人注目，这里展出了150多个品种的花卉苗木产品，是此次展会中品种最多的展区。一踏入福建展区，仿佛置身于花的海洋，造型吸睛的杜鹃花盆景、多彩多姿的山茶花、典雅秀美的科技兰花、各类高山冷凉花卉和花鱼共生创意水培等争奇斗艳，让人目不暇接。

其中，长春花、文心兰、挂壁盆景等产品更是凭借独特的魅力成为展区亮点。长春花色彩丰富，有红、紫、粉、白、黄等多种颜色，观赏价值极高且花期几乎长达整年，常被广泛应用于盆花、花坛、花槽等景观布置中。

文心兰则花型小巧精致，给人一种灵动、优雅之感，作为重要的切花材料，它不仅在园林中可附树或附石栽培，用于打造大型兰花景观，还可吊盆栽用于廊架、廊柱装饰，或用于居室美化。

吸引眼球的还有挂壁盆景。挂壁盆景是一种类似于浮雕、木刻和壁画的盆景新形式，将传统的盆景艺术同贝雕、树皮画等工艺美术品制作技艺和形式巧妙结合，还吸收了国画、书法艺术的精华。它用长方形的大理石板或轻质金属薄板等作为背景挂于墙壁上，在其上粘贴山石，栽种植物，不占用桌面和地面空间，形式新颖，装饰美化居室效果极佳。

“参加这次展会，我们最主要的目的就是交流。通过与广西及其他省份展商的沟通，我们可以了解学习不同地区的产业优势和先进经验，同时，我们也希望能把福建的特色品种和技术推广出去，促进各地花卉苗木产业的优势互补。”福建省花卉协会相关工作人员魏贻宏表示，展会期间，已有一些花卉种植基地和经销商对他们的产品展现出浓厚兴趣，部分已经达成了初步合作意向。“接下来，我们会进一步跟进这些合作项目，争取实现互利共赢，推动两地花卉苗木产业共同发展。”

在深圳展区，一朵朵朱顶红绽放着鲜艳的花瓣，不仅有传统的红色、粉色，还有罕见的白色品种，让人眼前一亮，吸引了不少参观者的目光。

深圳市花卉协会、广东圣茵花卉园艺有限公司深圳分公司相关负责人陶春发热情地向参观者介绍着他们的产品。“我们公司拥有整个广东的朱顶红种子资源谱，这次带来的朱顶红品种十分丰富，既有我们自主培育且拥有知识产权的品种，还有采用‘黑科技’培育的产品。”陶春发指向展区内几盆特殊的朱顶红，这些朱顶红采用了蜡封技术养护，无水无土，30天即可开花，花谢后，剥掉蜡层移入盆中种植，往后每年都能复花。“一般的朱顶红每年只有4—5月开花，而我们的‘黑科技’朱顶红可以根据需求随时开花，特别适合那些热爱植物但缺乏养护经验的新手。”

值得一提的是，在此次展会期间，陶春发所在的公司已经与桂林訾洲公园达成合作，未来，他们所培育的朱顶红都将在訾洲公园展出，大片娇艳的朱顶红将为公园增添亮丽的色彩，吸引更多游客前来观赏。

“2022年我们就来桂林参加过花交会，那次展会让我们收获颇丰，不仅与很多客户建立了联系，还对桂林的花卉市场有了更深



▲深圳展区的朱顶红使用蜡封技术，实现不用水不用土也能开花。
记者周子琪 摄



▲市民游客逛展馆。
记者周子琪 摄



▲福建展区的
挂壁盆景。
记者周子琪 摄

入的了解。”陶春发表示，“桂林的旅游资源丰富，花卉市场潜力巨大，我们希望能通过这次展会，进一步拓展在桂林及周边地区的市场，同时也能与更多同行交流合作，共同推动朱顶红产业的发展。”

1号馆入口附近的梧州展区，各色三角梅同样吸引着大家的目光。红色、紫色、粉色的三角梅竞相绽放，形成了一片绚丽的花墙，不少参观者驻足拍照留念。“我们希望能通过展会这个平台，展示梧州花卉苗木产业的发展成果，促进与其他地区的交流与合作。”梧州展区的相关负责人范女士介绍道。

事实上，在展会现场，这样的交流与合作场景随处可见。各地展商以花为媒，在各展区积极沟通交流，分享产业经验、探讨发展难题、寻求合作机遇。这种跨区域的交流与合作，不仅促进了各地花卉苗木品种、技术的传播与推广，还推动了花卉苗木产业的资源整合与优化配置，为整个行业的持续健康发展注入了强大动力。

休闲娱乐“新风景”

徜徉花海享休闲

展会不仅是商户和展商的舞台，更是市民游客休闲娱乐、亲近自然的好去处。在展会现场，大片的花卉苗木组成了美丽的景观，市民游客穿梭在花海中，赏花、游玩、拍照打卡，在植物的簇拥下，享受着惬意的休闲时光。

市民张女士是花卉爱好者，她每年都会特别关注花卉苗木交易会。在今年的展会现场，她的手中已经装满了各种鲜花和小盆栽。

“这里的花品种多、价格实惠，而且品质也特别好。”张女士笑着说，参加展会不仅能买到心仪的花卉，还能感受到浓厚的花卉文化氛围，“每次来展会，都能看到很多新奇的花卉品种，学到不少养花知识，这让我特别开心。希望这样的展会能一直办下去，而且越办越好。”

市民李先生特意带着爱人和孩子一起来展会打卡游玩。“早就听说这次展会规模很大，还有很多好看的花卉景观。”李先生说，展会现场布置得十分精美，各个展区都有独特的主题景观，特别适合拍照。

“我们拍了很多照片，孩子在花海中跑来跑去，特别兴奋。”李先生表示，这次看展不仅能和家人一起享受休闲时光，还能到各个园区里通过打卡集章换取免费的绿植，他们一家人都特别开心，“在这里，我们能远离城市的喧嚣，亲近自然，感受花卉带来的美好。在展会的互动体验区，孩子还可以参与花卉种植等活动，既能有趣又能学到知识，这样的家庭休闲活动很有意义。”

在1号展厅的桂林展区，室内展台的桂花与室外满城绽放的桂花香气交融、相互呼应。一位91岁高龄的老人，在家人的陪伴下步入展区，沉浸式感受这场专属的“桂花盛宴”。像这样被展会吸引的市民游客不在少数。他们或是独自前来，在烂漫花海中寻觅片刻宁静；或是约上好友同行，一边赏花一边畅谈生活；或是带着孩子参与，在缤纷展会里度过温馨的亲子时光……

市民解文吉分享了自己的参展感受。他说：“我特别喜欢这类花卉展会，在这里，既能欣赏到千姿百态的花卉，感受着大自然的馈赠，还能把心仪的‘美丽’打包回家，让家里也充满生机与活

力。这种放松惬意的感觉，在其他地方很难找到，希望未来能多办类似展会，让大家有更多机会亲近自然，享受花卉带来的美好生活。”

花朵里的大文章 经济民生双丰收

商户不仅能在展会中找到广阔市场，而且展商能通过展会交游经验、寻觅机遇，市民游客还能在展会中装点生活、享受休闲时光，这“一朵花”的背后，蕴含着丰富的经济价值与民生意义。此次展会就像一面“花镜”，清晰地折射出了花卉苗木产业旺盛的生命力。

叠彩区花卉基地党支部书记、桂林市花卉苗木产业协会副会长莫佳隆介绍，目前该花卉基地核心区域已集聚60多户商家，占地600多亩，若将辐射范围扩大至周边区域，商家数量可达数百户，总占地面积更是能拓展至6000多亩。

在政府机构的精准引领与大力支持下，基地核心区域近年来发展势头迅猛。连续举办的花交会，更为基地发展注入了强劲动力，尤其是今年的花交会，在举办方式上更加“接地气”——突破传统展馆局限，让花卉苗木“走出”展厅，深度联动本地企业与商户。这一创新举措不仅让浓郁花香“飘得更广”，更能有效带动整个基地花卉苗木企业的产品销售，还能吸引到大批市民游客前来园区休闲观光。

对于花卉苗木产品而言，展会是一个重要的交易平台。在这里，商户能够与采购商直接对接，减少中间环节，降低交易成本，提高交易效率。同时，展会汇聚了全国各地的优质花卉苗木产品和先进技术，为产业发展提供了一个交流合作的契机。通过展会，各地展商可以了解到最新的市场需求和产业动态，及时调整生产策略，推动产业结构优化升级。此外，展会还促进了花卉苗木品种的引进与推广，丰富了市场供给，推动了整个产业的创新发展。

从民生角度来看，展会不仅为市民游客提供了一个休闲娱乐的场所，还丰富了人们的精神文化生活。在快节奏的现代生活中，人们越来越渴望亲近自然、放松身心，而展会中的大片花海正好满足了人们的这一需求。市民游客在展会中赏花、拍照、游玩，既能缓解工作和生活带来的压力，还能感受花卉文化的魅力，提升生活品质。同时，展会还带动了周边餐饮、住宿、交通等相关产业的发展，创造了更多的就业机会，增加了居民收入，推动了地方经济的发展。

更重要的是，此次展会不只是一场简单的交易会，更是一个连接产业和民生、融合经济与文化的综合性平台。它将花卉苗木产业与旅游、文化等产业有机结合，形成了独特的产业发展模式。通过展会，桂林向外界展示了其丰富的花卉苗木资源和优美的生态环境，进一步提升了桂林的城市形象和知名度。

未来，随着花卉苗木产业的不断发展和展会影响的持续扩大，相信这样的展会将发挥更大的作用，不仅能推动花卉苗木产业实现更高质量的发展，还能为更多市民游客带来更加美好的生活体验，真正实现产业兴旺、民生幸福的双赢局面。

花交会嘉宾参观 桂林桂花全产业链 产品展区

本报讯（记者刘琪）11月1日下午，参加2025年广西国际林产品及木制品展——第四届南方花卉苗木交易会暨第六届广西花卉苗木交易会的部分参会嘉宾走进桂花公社，实地参观桂林桂花全产业链产品展区，沉浸式感受我市桂花文化的独特魅力与产业发展的丰硕成果。

参观过程中，嘉宾们借助影片互动体验、实物展品陈列等多元化形式，多维度、立体化了解桂花文化与桂林人文历史的深厚渊源。从承载万年岁月记忆的桂花种子、系统且翔实的桂花科普知识、形态各异的桂花品种特性解析，到覆盖种植培育、精深加工、商贸流通直至终端消费的完整产业链全景呈现，嘉宾们全方位领略了我市桂花蕴含的丰富文化内涵以及推动桂花产业高质量发展的创新路径。

嘉宾们对我市桂花产业的规模化发展和多元化创新给予积极评价，纷纷表示，此次参观不仅深切感受到了我市桂花文化的深厚底蕴，而且清楚看到了传统产业与文旅融合发展的广阔前景，为各地特色产业转型升级提供了有益的参考思路。

据介绍，近年来我市持续深耕桂花特色产业，不断延伸产业链、提升价值链、完善供应链。截至2024年12月，我市桂花种植面积已达21万亩，约1200万株，涵盖80多个品种；干桂花年产量超1万吨，已成功开发出美食、美妆、文创等十大类共100余种衍生产品，年综合产值达30亿元，已经成为全国最大的干桂花产品集散地，展现出强劲的产业活力与品牌影响力。